



# 梅州鄉情

万隆客属联谊会 合編 印尼梅州会馆

梅州市歸國華僑聯合會供稿



## 推動縣域基礎教育優質均衡發展

### 陳伶俐開展“六一”慰問調研“三所學校”

(掌上梅州訊)5月29日,市政府副市長陳伶俐率隊到興寧市開展“六一”國際兒童節慰問暨“三所學校”調研活動。

陳伶俐一行先後前往刁坊學校、刁坊中心幼兒園等地慰問,并圍繞“三所學校”(鄉鎮中心幼兒園、中心小學和公辦寄宿制學校)建設情況開展調研,詳細了解校園建設、教育教學、師資力量配備、校園安全管理等工作落實

情況。

陳伶俐向少年兒童送上節日祝福,向廣大教育工作者致以親切問候,寄語少年兒童養成好習慣、鍛煉好身體、練就好本領,快樂健康成長,努力為祖國建設和家鄉發展貢獻力量。她強調,興寧各級教育行政部門和學校要提高思想認識,認真貫徹落實省委“百縣千鎮萬村高質量發展工程”工作部署以及省教育廳百縣

聯百校“雙百行動”要求,對標省、市“百千萬工程”教育行動方案,在課程教學改革、城鄉教師管理制度改革、鄉村教師專業素質能力提升等方面持續發力,加快推動縣域基礎教育優質均衡發展和城鄉一體化。要加快補齊鄉村教育短板,對標先進查找不足,持續完善基礎設施設備,優化鄉村教師隊伍結構,打造精品特色課程,深入推進信息化建設,全面提升辦

學條件和質量。要築牢校園安全防線,壓實聯動機制,做好隱患排查,強化宣傳引導,在學習生活、心理健康、情感交流等方面給予學生更多關懷,護航未成年健康成長。

梅州日報記者:江輝

## 全市累計形成水田指標超2700畝 梅州全力推進墾造水田項目建設

日前,2021年度梅州市五華縣轉水鎮下潭村墾造水田項目和2021年度梅州市梅縣區南口鎮仙湖村墾造水田項目順利通過自然資源部審核,共形成水田指標91.19畝。截至目前,全市墾造水田入庫項目38個,累計形成水田指標2767畝。

墾造水田,是保障國家糧食安全,落實“占優補優、占水田補水田”耕地保護制度的重要舉措。梅州市墾造水田項目由市屬國企嘉城建設集團委託旗下項目運營平臺公司——梅州嘉建投資發展有限公司(以下簡稱“嘉建投資公司”)負責統籌實施。當前墾造水田工作時間緊、任務重,嘉建投資公司緊盯“6月底全面完成指標報備工作”的目標,帶領各參建單位克服汛期等影響,搶抓工期,加大人材機投入,加快在建項目施工進度,穩步推進項目驗收,全面落實水稻種植工作,高效推動項目進入報備階段,確保盡快形成水田指標。

在五華縣轉水鎮下潭村,剛剛形成的近60

畝水田,原來是一片旱地,水利設施缺乏,村民逐漸撈荒,雜草叢生。經過墾造後,不僅土壤得到改良,還增設了灌溉和排水設施,新修建了田間道路,變成了“田成方、路成框、渠成網”的高標準農業生產區。“耕地面目一新,看着都高興。”五華縣轉水鎮下潭村村幹部說。

“形成水田來之不易,但僅是起點,更關鍵的是管護工作,由當地依據農業生產的時節,精心組織推進水稻種植工作,確保每一粒稻谷都承載着豐收的希望與喜悅。”嘉建投資公司副總經理黃偉江表示,墾造水田項目完成後,將形成較完善的田間道路系統、農田灌溉系統,全面提升耕地肥力。開展水稻種植,能有效提高耕地質量和糧食產量。嘉建投資公司將繼續帶領各參建單位攻堅克難,齊心協力,奮力推進市級墾造水田項目建設,全力以赴完成市委市政府下達的工作任務。

梅州日報記者:林德培



## 梅州AEO企業今年1-4月出口同比增長73.6%



(掌上梅州訊)信用是中國企業走向世界的“綠色通行證”。通過實施AEO制度、開展各國家(地區)海關間AEO互認合作,力爭給予誠信守法企業最大程度的通關便利。27日,記者從梅州海關了解到,今年1-4月,梅州AEO企業出口額同比增長73.6%。

### 點對點輔導為企業發展添底氣

“通過AEO認證不僅提升了我們企業品牌形象,也大大增加了我們發展的底氣。為助力我們有信心進一步開拓國際市場。”廣東航鑫科技股份有限公司關務經理黃偉斌說。

廣東航鑫科技股份有限公司是一家專門從事高錳酸鹽產品研發和生產的高新技術企業,公司生產的高錳酸鉀、高錳酸鈉廣泛應用於電子、紡織、醫藥、畜牧等行業。2023年底,在梅州海關的精心輔導下,該公司通過認證成功成為AEO企業。

近年來,梅州海關立足職能優勢,以AEO認證培育為重點,充分釋放海關信用管理政策紅利,為企業發展增添更多底氣。為助力更多誠信守法的企業加入中國AEO企業行列,梅州海關遵循海關主動服務、企業自願參與、公開參與途徑、注重培育實效的原則,通過“線上+線下”聯動、專家輔導等形式“點對點”為重點培育企業開展信用管理政策、制度、措施等方面的宣傳、培訓、輔導、幫扶等服務活動,幫助企業強化自律合

規意識、規範和優化內控管理、提高誠信守法水平、提升企業信用等級。

“我們還加強對企業的實地調研,對企業內部控制、守法規範、貿易安全等方面提出相關意見建議,引導企業對標海關認證標準,持續提升內部管理、貿易安全管理水平。”梅州海關企業管理和稽查科科長林宏基說。

數據顯示,目前梅州海關已成功培育AEO認證企業10家。

### 靶向式打造AEO認證“培育庫”

“外貿是拉動經濟的‘三駕馬車’之一。結合當前梅州‘狠抓發展第一要務,加快發展以先進製造業為主體的實體經濟’這一要求,更需要培育一支‘外貿尖兵’,為拉動地區外貿增長打頭陣,從而帶動行業提升,帶動地方經濟高水平開放高質量發展,AEO企業正是這支‘尖兵’。”林宏基表示。

突出重點才能靶向培育。根據地區產業特色,梅州海關對關區300餘家企業進行“精準畫像”,開展企業數據篩選、企業調研和座談,將生物科技、電子化工等細分領域的‘佼佼者’作為重點納管對象,統籌確定關區信用培育重點企業名單,着力打造AEO認證“培育庫”。

萬寶電器有限公司于2023年1月通過認證,是梅州海關靶向培育工作模式下的受益者。“海關于2021年10月將我們納入‘培育庫’,對我們開展預評估後,‘量體裁衣’式對我們開展前期培育,讓我們借助認證工作全方位提升了管理水平,最終幫助我們順利通過了認證。”該公司負責人謝國華說。

“目前我們梯隊培育庫裏有5家企業,我們對不同企業開展前置預判、明確關鍵控制點的可改善性,指導企業做好前期工作,堅持成熟一家,培育一家,有的放矢,不斷提高培育效率。”林宏基介紹。

已認證企業全方位享惠

## 穩中有進! 梅州綜保區前4月進出口額比增204.8%

(掌上梅州訊)日前,廣東嘉元科技股份有限公司從非洲進口的39個集裝箱電解銅,有序從梅州國際陸港進入梅州綜保區,呈現出一片火熱繁忙的景象。

在一季度“開門紅”基礎上,梅州綜保區進出口額繼續保持穩步增長,進一步延續“穩中向好”的態勢,今年1至4月完成進出口額約13.91億元,同比增長204.8%,增幅位居全國161個綜保區第8位,且增長率已經連續15個月在全省綜保區中位列第1。其中進口6.05億元,同比增長4290.1%;出口7.86億元,同比增長77.5%。前4月進出口額在全國168個海關特殊監管區域中排名134,較去年同期上升18位;前4月進出口額占全市外貿總量的近40%,較去年同期提升27個百分點,為梅州穩外貿提供了重要支撐。

開年以來,梅州綜保區管委會堅持“穩中求進”工作總基調,聚焦企業難題化解、安全生產、增資擴產等方面,全力以赴抓招商、優服務,充分發揮“綜保+陸港”功能疊加優勢,千方百計穩外貿、促增長。目前區內已落戶企業30家,分別開展保稅加工、跨境電商、保稅物流、國際貿易、保稅檢測維修等業務,其中,保稅業務呈穩步提升的良好勢頭,前4月保稅業務進出口額占比超90%。

數據的穩固增長,也得益于梅州海關

積極推動的“一票多車”、優化綜保區進出區管理、引導構建區內區外“銅-銅箔”產業鏈等一系列便捷措施,將綜保區功能優勢、政策紅利真正轉化為企業的利好,監管模式進一步優化,通關效率不斷提高,助力增強梅州綜保區“引進來”的吸引力和“走出去”的競爭力。

下一步,梅州綜保區管委會將會同梅州海關持續優化營商環境,促進貿易便利化,積極為企業降本增效,推動梅州綜保區實現開放型經濟發展新跨越,全面鍛造梅州經濟高質量發展的有力引擎。

梅州日報記者:江輝 通訊員:彭秋梅



## 梅州一作品在第二十屆深圳文博會獲“中國工藝美術文化創意大賽”銀獎

(掌上梅州訊)5月27日,為期五天的第二十屆中國(深圳)國際文化產業博覽交易會(以下簡稱“深圳文博會”)落下帷幕。我市33家參展企業展銷兩旺,收獲滿滿。

本屆深圳文博會期間,梅州展館突出動靜結合,現場設置了產品展銷區和舞臺展演區,不僅匯集了彩書、文旅、木雕、石雕、根雕、蛋雕、中式首飾、創意圍籠茶具(客家茶具)、硅膠製品、“福袖”精緻擺件、客家茶等文創精品和客家特色產品,吸引眾多客商關注的目光,廣東漢劇、客家山歌等非遺表演更是大放異彩。

參展期間,我市選送的作品——蔣向華創作的石雕《天下》獲“中國工藝美術文化創意大賽”銀獎。據介紹,該作品原材料使用的是梅州本地的葉蠟石,長80cm、寬23cm、高57cm。“我在青黑雙色

葉蠟石上進行創作,雕刻出千古一帝立于長城之上,用時半年左右。”蔣向華說,該作品有古今時空轉換之意,既有宮殿車馬,也有火箭航母,體現出華夏文明,睥睨天下。

文、圖/梅州日報記者:何梓瑜



石雕《天下》獲“中國工藝美術文化創意大賽”銀獎

“通關速度的大幅提升,節省了不少運輸環節的成本。”談到AEO認證為企業帶來的“福利”,BPW(梅州)車軸有限公司報關負責人江訊首先想到的便是通關效率的提升。

江訊回憶起元旦假期的一件事情。據江訊介紹,當時生產線上原料緊缺,進口到港的一批貨物又恰逢假期,他當時十分着急,將相關情況告知梅州海關AEO企業協調員。得知企業困難後,海關立刻開通AEO企業通關“綠色通道”,有效解決了公司生產線待料停產問題。

據林宏基介紹,為優化對AEO企業的通關服務,對於已獲AEO認證的企業,梅州海關均配置了企業協調員,隨時為企業提供在線諮詢,及時答疑解惑,為企業通關提供全過程

服務。

AEO企業享受到的另一政策紅利是在國際市場競爭力的增強。“在AEO認證企業身份‘加持’下,‘兩頭在外’的加工貿易企業還可享受海關為AEO企業提供的加工貿易保證金免除擔保優惠措施,為公司開拓國際市場、獲得國際訂單增加了籌碼。2023年公司進出口額同比增長了72%。”江訊說。

好政策要讓企業“可知可感、快知快感”。“梅州海關將進一步豐富信用培育方式,強化對‘專精特新’企業、新業態企業的信用培育力度,着力提升培育實效,共同營造誠信有序的進出口營商環境。”林宏基說。

梅州日報記者:張怡 通訊員:汪佳 劉劍鋒